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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Входження України в світове 

співтовариство, нові процеси в різних сферах економіки, політики та 

культури робить особливо актуальною проблему міжкультурного 

спілкування. Постійний розвиток міжнародних контактів та зв’язків у 

політиці, економіці, культурі та в інших галузях обумовлює орієнтацію 

сучасної методики навчання іноземних мов на реальні умови комунікації. 

Міжкультурна соціальна компетентність розглядається як мета навчання, а 

процес навчання іноземних мов повинен бути направлений на подолання 

існуючих стереотипів, на виховання толерантності  щодо представників 

інших культур. Відповідно до нових стандартів з іноземної мови в 

обов’язковий мінімум основних освітніх програм, окрім мовленнєвих вмінь, 

мовних знань, навиків, навчально-пізнавальних вмінь, входять 

соціокультурні знання та вміння. Формування соціокультурної 

компетентності означає розширення обсягу лінгвокраїнознавчих та 

країнознавчих знань про країну, мова якої вивчається, її науку та культуру, 

історичні та сучасні реалії, суспільних діячів і т. п. Саме навчальні текстові 

матеріали є джерелом автентичної інформації і реалізації соціокультурних 

цілей у системі шкільної освіти. 

Основною ціллю навчання іноземної мови є використовувати її як 

інструмент у діалозі культур і цивілізацій сучасного світу – загострює 

особливу увагу до соціокультурного складника іншомовної комунікативної 

компетентності. Публікації Н. Бориско, Л. Зєні, Л. Калініної, О. Локшиної, С. 

Ніколаєвої, О. Паршикової, О. Першукової, Т. Полонської, В. Редька, І. 

Самойлюкевич, О. Шаленка та інших науковців присвячено питанню 

компетентнісно орієнтованого навчання іноземних мов, в яких 

висвітлюються їхні погляди на цю проблему.  

Оволодіння молодшими школярами соціокультурною компетентністю 

передбачає засвоєння необхідного мінімуму соціокультурних знань, а також 

формування навичок і вмінь узгоджувати свою поведінку відповідно до цих 



4 
 

 

знань. Термін «соціокультурна компетентність» є одним з найбільш 

вживаних у методичній літературі. Про це свідчить розмаїття різних підходів. 

У словнику методичних термінів подано визначення соціокультурної 

компетентності як «сукупності знань про країну, мова якої вивчається, 

національно-культурну специфіку соціальної та мовленнєвої поведінки носіїв 

мови і здатність користуватися такими знаннями у процесі спілкування, 

дотримуючись звичаїв, правил поведінки, норм етикету, соціальних умов і 

стереотипів поведінки носіїв мови».  

У зв’язку з введенням соціокультурного компонента у навчанні 

іноземних мов, гостро постає проблема автентичності мовного середовища, 

яка вирішується за допомогою застосування навчальних текстів автентичного 

характеру як одиниць спілкування, що демонструють зразки сучасної 

іноземної мови, перш за все усної, і деяких різновидів писемного мовлення в 

рамках побутової сфери спілкування, відібрані і схвалені носіями іноземної 

мови. Тексти супроводжуються великою кількістю ілюстрацій, в тому числі і 

сюжетних, що відображають побутові та культурні реалії країн, мова яких 

вивчається. У книгах для вчителя мають бути коментарі до тем, які 

допомагають ввести дітей в ситуацію, з акцентом на значущу для поданої 

ситуації культурологічну інформацію. Таким чином, поступово 

розширюється фонова культурна інформація про країни, мова яких 

вивчається. Під час ознайомлення з інформацією культурологічного та 

країнознавчого характеру учні засвоюють особливості іншої культури й 

аналізуючи їх, вчаться краще розуміти власну культуру. 

Навчальні текстові матеріали автентичного спрямування в початковій 

школі є тим підґрунтям, яке дає уявлення молодшому школяреві про 

країнознавчі та культурознавчі аспекти тієї країни, мова якої вивчається. 

Соціокультурний компонент в процесі вивчення іноземної мови містить в 

собі знання, які можуть стати в нагоді безпосередньо в ситуаціях реального 

іншомовного спілкування [56, с. 380].  
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Актуальність питання зумовила вибір теми дипломної роботи: 

«Формування іншомовної соціокультурної компетентності учнів 

початкових класів засобами навчальних текстових матеріалів». 

Об’єктом дослідження є процес формування соціокультурних знань у 

курсі іноземної мови (англійської) на початковому етапі. 

Предметом дослідження є методичне забезпечення формування 

соціокультурної компетентності учнів 3 класу на уроках іноземної 

(англійської) мови засобами навчальних текстових матеріалів.  

Мета дослідження полягає у створенні обґрунтованої методики 

використання навчальних текстових матеріалів для читання для формування 

соціокультурними знаннями, вміннями та навичками на уроках англійської 

мови учнями 3 класу, та її експериментальній перевірці. 

Гіпотеза дослідження: сформованість соціокультурної компетентності 

учнів 3 класу на уроках іноземної (англійської) мови покращиться в 

результаті цілеспрямованої роботи за умов:  

а) педагогічно організованого і відповідно мотивованого засвоєння та 

розуміння учнями іншомовних соціокультурних реалій;  

б) цілеспрямованого застосування спеціально розробленої системи 

роботи з навчальними текстовими матеріалами для розвитку соціокультурної 

компетентності молодших школярів.  

Мета й гіпотеза потребували розвʼязання таких завдань дослідження: 

1. зʼясувати ступінь розробки досліджуваної проблеми в лінгво-

методичній та психолого-педагогічній літературі;  

2. проаналізувати стан формування соціокультурної компетентності 

учнів початкової школи в практиці шкільного навчання;  

3. дослідити вплив навчальних текстових матеріалів на формування 

іншомовної соціокультурної компетентності учнів 3 класу; 

4. розробити систему роботи з навчальними текстовими матеріалами 

для формування соціокультурної компетентності учнів 3-го класу. 
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Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилося на базі Голосківської гімназії Кам’янець-Подільського району 

Хмельницької області. У ньому брали участь учні 3 класу, 2 підгрупи (9 

учнів, контрольна група та 8 учнів, експериментальна група).    

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань були 

використані такі методи дослідження: теоретичні (аналіз та узагальнення 

літературних джерел та вивчення спеціальної літератури); емпіричні 

(спостереження за навчально-виховним процесом, бесіди з учителями й 

учнями, анкетування учнів, вивчення результатів рівня сформованості 

іншомовної соціокультурної компетентності, педагогічне тестування, 

педагогічний експеримент); статистичні (метод математичної статистики). 

Наукова новизна визначається теоретичною обґрунтованістю, 

дидактичною доцільністю та експериментальною доведеністю можливості 

використання навчальних текстових матеріалів автентичного спрямування у 

формуванні іншомовної соціокультурної компетентності молодших 

школярів. Зокрема, виявлено особливості навчання іншомовного спілкування 

на уроках іноземної (англійської) мови із застосуванням навчальних 

текстових матеріалів автентичного спрямування; уточнено та конкретизовано 

умови підвищення ефективності сприйняття іншомовних соціокультурних 

реалій за допомогою навчальних текстових матеріалів автентичного 

спрямування; визначено особливості роботи з навчальними текстами на уроці 

англійської мови; розроблено методику розвитку соціокультурних знань та 

навичок молодших школярів засобами навчальних текстів на уроках 

іноземної (англійської) мови.  

Практичне значення полягає у виявленні ефективних методів і 

прийомів із використанням навчальних текстових матеріалів автентичного 

спрямування, який сприяє формуванню іншомовної соціокультурної 

компетентності молодших школярів, у розробці конкретних рекомендацій 

для вчителів початкових класів. Одержані результати можуть бути 

використані в практиці викладання іноземної (англійської) мови в школі, при 

file:///C:/Users/User/AppData/Local/Temp/Rar$DIa6676.16123/165538.rtf%23_Toc258660759
file:///C:/Users/User/AppData/Local/Temp/Rar$DIa6676.16123/165538.rtf%23_Toc258660759
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створенні нових навчально-методичних комплексів з іноземної (англійської) 

мови для початкових класів. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на:  

VІ Всеукраїнській науково-практичній конференції (заочна форма) 

«Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й 

інноваційні технології навчання» (15-16 березня 2023 року) із доповіддю 

«Розвиток іншомовної соціокультурної компетентності учнів початкової 

школи засобами автентичних текстів»; звітній конференції студентів і 

магістрантів Камʼянець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка  (4-5 квітня 2023 р., Камʼянець-Подільський) із доповіддю 

«Навчальні текстові матеріали як засіб формування іншомовної 

соціокультурної компетентності учнів початкової школи» та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти (2022-2023 н. р.) 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка.    

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох  

розділів, висновків, списку використаних джерел (68 позицій). Загальний 

обсяг роботи ‒ 70 с.  
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі здійснено нове розв’язання актуальної проблеми 

формування іншомовної соціокультурної компетентності учнів початкових 

класів засобами навчальних текстових матеріалів. Результати проведеного 

дослідження підтвердили ефективність вирішення поставлених завдань і 

дали підстави для формулювання таких висновків.    

Визначено поняття «соціокультурна компетентність» як здатність 

особистості набувати різноманітних культурологічних, лінгвокраїнознавчих і 

міжкультурних знань і вмінь користуватися ними для досягнення своїх цілей 

в іншомовному спілкуванні.  

Зміст соціокультурної компетентності може бути представлений у 

вигляді чотирьох компонентів: соціокультурні знання, досвід спілкування, 

особистісне ставлення до фактів іншомовної культури, володіння способами 

використання мови.  

Виділено такі складові іншомовної соціокультурної компетентності: 

мотиваційний компонент, знаннєвий компонент, практичний компонент. 

Розглянуто соціокультурну компетентність крізь призму пізнавальної 

активності, тобто готовності та бажання учня до вивчення нового матеріалу, 

що стосується вивчення іноземної мови та особливостей країни, мова якої 

вивчається, бажання самостійно розширювати знання з даного предмету. 

Структурні показники соціокультурної компетентності включають: 

рівень засвоєння матеріалу про країну, мову якої вивчається; спрямованість 

на використання соціокультурного матеріалу в майбутній навчальній, 

професійній та життєвій діяльності; уміння використовувати соціокультурну 

компетентність в міжнародному контексті. 

У зв’язку з цим шкільний процес навчання має бути орієнтований на 

практичне оволодіння іноземною мовою, а тому у нашому дослідженні 

проблеми розуміння іноземної мови у процесі читання автентичних 

матеріалів відводиться значна роль. 
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З’ясовано, що аuthentic materials ‒ автентичні матеріали: це матеріали, 

зміст яких відображає реальну мову носіїв або компетентних користувачів 

мови, і які використовуються в повсякденному житті країн мови, що 

вивчається. 

Вважається, що актуальність використання автентичних матеріалів у 

навчанні іноземної мови полягає в їх функціональності. Під 

функціональністю ми розуміємо їх орієнтацію на реальне використання, так 

як вони створюють ілюзію прилучення до природної мовному середовищі, 

що, на думку багатьох провідних фахівців в області методики, є головним 

фактором в успішному оволодінні іноземною мовою. 

Аналіз наукової літератури показав, що поняття «соціокультурна 

компетентність» розглядається у двох напрямках: країнознавчому та 

лінгвокраїнознавчому. 

Країнознавча компетентність – це знання учнів про культуру країни, 

мова якої вивчається (знання історії, географії, економіки, державного 

устрою, особливостей побуту, традицій та звичаїв країни).  

Лінгвокраїнознавча компетентність передбачає оволодіння учнями 

особливостями мовленнєвої та немовленнєвої (міміка, жести, що 

супроводжують висловлювання) поведінки носіїв мови в певних ситуаціях 

спілкування, тобто сформованість в учнів цілісної системи уявлень про 

національно-культурні особливості країни, що дозволяє асоціювати з мовною 

одиницею ту саму інформацію, що й носії мови, і досягати в такий спосіб 

повноцінної комунікації. 

У початковій школі вже з перших уроків діти знайомляться з 

соціокультурними особливостями країни, мова якої вивчається: вивчають 

імена зарубіжних однолітків, засвоюють назву країни, мова якої вивчається, 

пізнають її столицю з визначними пам’ятками, вивчають назви грошових 

знаків, оволодівають зразками іншомовного фольклору (римуваннями, 

лічилками, дитячими віршами і піснями), знайомляться з іменами 
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письменників і назвами їхніх творів, отримують інформацію про деякі свята, 

традиції і звичаї, які пов’язані з цими святами, тощо. 

У зв’язку з введенням соціокультурного компоненту навчання 

іноземних мов, гостро постає проблема автентичності мовного середовища, 

яка вирішується за допомогою застосування автентичних текстів як одиниць 

спілкування, що демонструють зразки сучасної іноземної мови, перш за все 

усної, і деяких різновидів писемного мовлення в рамках побутової сфери 

спілкування, відібрані і схвалені носіями іноземної мови.  

Автентичні матеріали – це матеріали відібрані з оригінальних джерел, 

які характеризуються природністю лексичного наповнення та граматичних 

форм, показують колорит   та особливості   народу,   мова   якого   вивчається 

і можуть бути використані при навчанні англійської мови. 

Автентичні матеріали поділяються на: друковані (художні твори, 

газети, журнали, листівки, брошури, рекламні матеріали, об’яви тощо); аудіо 

(радіопередачі, оголошення, пісні); відеоматеріали (фільми, мультфільми, 

серіали, інтерактивні відео, телепередачі, ток-шоу, інтерв’ю, кліпи, рекламні 

блоки, трейлери до фільмів). 

Основною одиницею профільного навчання іноземних мов є текст.  

Текстам соціокультурного характеру нині відводиться все більше місця 

у процесі навчання іноземних мов. Завдяки таким текстам здобувачі освіти 

знайомляться з реаліями країни мови, що вивчається, одержують додаткові 

знання в галузі географії, освіти культури тощо. Зміст країнознавчих текстів 

має бути значущим для школярів, мати визначену новизну, включати 

відомості про державний устрій, географічне середовище, характерні 

предмети матеріальної культури, елементи фольклору або про особливості 

мовленнєвого походження й етикету.  

Навчальні тексти автентичного спрямування на занятті з англійської 

мови мають виконувати такі функції: інформативну, стимулюючу, 

інтегративну, виховну, контролюючу.  
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Залежно від комунікативної мети автентичні тексти варто розрізняти 

для різних видів читання: із розумінням основного змісту тексту (reading for 

the main idea); із метою пошуку необхідної інформації чи інформації (reading 

for specific information); із повним розумінням змісту тексту (reading for 

detail). 

Робота за навчальним текстом автентичного спрямування повинна 

складатися з трьох етапів. Перший етап (pre-reading) передбачає роботу із 

заголовком, прогнозування (про що йдеться у тексті), інтернаціональною 

лексикою, актуалізацію знайомої лексики шляхом комунікативно-

інформативного аналізу. На другому етапі відбувається власне робота з 

текстом, що має на меті засвоєння змістового наповнення тексту, його 

мовного матеріалу та композиції. Завершальний етап – це різноманітні 

перекази тексту, метою яких є розвиток творчих здібностей та критичного 

мислення студентів, формування вмінь монологічного, діалогічного та 

групового мовлення на основі автентичного тексту. 

Експериментальне дослідження проводилося на базі Голосківської 

гімназії Кам’янець-Подільського району Хмельницької області. У ньому 

брали участь учні 3 класу, 17 учнів (9 учнів, контрольна група та 8 учнів, 

експериментальна група).    

Вивчено стан проблеми використання навчальних текстових матеріалів 

у педагогічній теорії і практиці. Визначено суть понять «соціокультурна 

компетентність», «автентичність», «текст», їхня дидактична цінність, 

розглянуто етапи, подано методику, створено систему роботи з навчальним 

текстом автентичного спрямування, яка покликана удосконалити процес 

формування соціокультурних знань, вмінь та навичок й мотивувати 

молодших школярів до вивчення іноземної мови; апробовано окремі її 

елементи, внесено корективи.  

Здійснено експеримент відповідно до розроблених технологій 

удосконалення соціокультурної компетентності учнів 3 класу. Передбачено 

проведення уроків у контрольній групі за традиційною методикою, а в 
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експериментальній ‒ за експериментальною, зрізових робіт в обох класах. 

Перевірено ефективність методики формування соціокультурних знань, 

вмінь та навичок; визначено ефективність розробленої системи роботи з 

формування соціокультурної компетентності учнів 3 класу на уроках 

іноземної (англійської) мови.  

Оцінюючи результати експериментального дослідження, зʼясовано, які 

зміни відбувалися в соціокультурних знаннях, вміннях та навичках учнів 3-го 

класу у процесі організації систематичного застосування навчальних 

текстових матеріалів для читання на уроках іноземної (англійської) мови. 

Використовуючи різні методи дослідження (анкетування, спостереження, 

бесіди), які  застосовувалися на підсумковому етапі експерименту, отримано 

результати, які підтвердили істинність нашого припущення. Наприкінці 

дослідження учням обох класів запропоновано завдання для опитування, 

побудовані за вимогами навчальної програми до соціокультурних знань, 

умінь і навичок третьокласників.  

Отже, реалізована методика  формування соціокультурної 

компетентності учнів 3 класу на уроках іноземної (англійської) мови 

засобами навчальних текстових матеріалів для читання передбачала 

системний розвивальний вплив на різні складові цього багатогранного 

процесу. Аналіз даних, отриманих у результаті дослідження, свідчить про 

ефективність їх використання для підвищення рівня сформованості 

соціокультурних знань молодших школярів.  
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